



让孩子在良好家风家教中成长

□本报记者 许 炜 文/摄

“假如你有一支魔法棒，你希望给梦想之石添点什么？”10月15日下午，“绘画艺术”少儿心理素质训练活动在教育心灵空间站开展。活动现场，孩子们在老师的引导下，闭上双眼，放松身体，幻想心中的美妙愿景。伴随着“睁眼”的提示，孩子们在音乐声中展开了奇妙的创作，一颗颗原本光滑黯淡的鹅卵石，在孩子的巧手中迸发生机，表达出他们心中的梦想。

这是我区第二届家风与家庭教育高峰论坛活动中的一幕。在为期两日的交流活动中，全区500多位家长及师生共同参与这场“教育盛宴”。

家庭教育 换位思考

音抑扬顿挫，肢体语言丰富多变。他通过讲述自己的离奇经历和一个个他经手的真实案例，把枯燥难懂的心理学知识和家庭教育观点讲得生动有趣，让人易懂易接受。

“假设现在正在下雨，你的孩子说要出去玩，你该怎么办？”面对周红五的抛问，众多家长迅速调整状态，作出了不同的回答。“出去会淋感冒的，不许出去”“等天气晴了我们再出去”“妈妈陪你玩吧”……家长看似自信完美的回答，在周红五的分析下，透露着当下家庭教育的信息不对称和缺失。

“各位家长，看待这个问题的时候，我们不能只追求结果而忽视了原因，孩子为什么要在雨天出去玩？因为这么小的孩子骨头发酸，想出去透透气，跑一跑，而他要的答案都被忽视。”周红五强调，家长和老师要学会关心孩子的身体，很多时候孩子注意力不集中或者身体动来动去，那是因为他身体不舒服了。在与孩子的交往过程中，要学会倾听，让他们把话说完，不能站在上帝视角考虑问题。

关心孩子，除了关心现在，还要关心过去，关心他的成长经历。而在家庭关系处理

中要有同理心。什么是同理心？周红五表示，同理心是以对方的角度看待问题，以对方的立场感知对方，而不是同情心。“首先要换位思考问题，要了解导致这种结果的原因，要让对方了解你能设身处地地了解对方，还要学会表达，我们要防止‘自以为是’的态度和灌输式的沟通交流方法，要让对方拥有温暖感和安全感。”周红五认为，认识了同理心，会有利于家长、老师们找到与孩子交流的方法，找到走进孩子内心世界的途径。

长达3小时的演讲结束后，家长和老师们受益良多。“早上讲座下来印象最深的，也是周教授重复最多的一句——要把孩子当人看！教会我要尊重孩子。每个孩子都有自己的思维，面对事情都有自己的看法，他们说的话虽然不一定是真实的话，但都是他们的真心话。”路桥小学的一位学生家长对于本次家风与家庭教育论坛讲座竖起了大拇指，“请来的教授讲得很棒，让我了解了我女儿平时的想法，希望以后多开展此类讲座，让我们家长长见识。”

幼儿习惯 正确培养

与他人分享食物和玩具是快乐的事情。

提问环节，一位妈妈提问道：“我家孩子在幼儿园会自己吃饭，还吃得很快，为什么回家就要妈妈喂呢？”傅蕴慧立即进行反问，家长随后给出答案：幼儿园有老师管，家里没老师管。傅蕴慧笑着回答道：“好，这说明她懂得了不同场合所扮演的社会角色不同，同时也说明家长对孩子的要求与幼儿园不一致，或者说你们没有像幼儿园那样严格要求。”傅蕴慧一针见血地指出问题，并补充道，“最近有不少家长在跟我交谈时，提到孩子在幼儿园和在家表现不一样，担心孩子成为‘两面派’。”

不同的，爸爸、妈妈和老师是不同的，在家是可以放肆的，在幼儿园可不行，需要控制自己的行为。如果孩子有了这样的意识，说明他懂事了。在幼儿园听话的孩子大多能较好地控制自己的行为，而孩子在幼儿园行为控制得越好，心理紧张程度会越高，回家后需要发泄——放松。

傅蕴慧表示，孩子这样的现象很普遍，家长大可不必太担心。上幼儿园的孩子已经有了初步的自我意识，知道家和幼儿园是

随后，她以成人为例解释。成人也一样，在工作单位的表现和在家肯定是不同的，正所谓“家是避风港”“家是出气筒”……傅蕴慧提醒，如果孩子的很多表现，尤其是生活习惯方面，在幼儿园和在家反差太大，那么就要考虑，家长的教育是否和幼儿园老师的教育存在不一致的地方，家长就应经常与老师联系，尽量做到“家园”教育的一致，来纠正孩子的行为，培养其好习惯。



家和家教 成果斐然

“家之兴替，在于礼义，不在于富贵贫贱。”知礼仪、重家风是中华民族的优秀传统。因家风清廉质朴、善良守信、进取有为而赢得赞誉的古今名人不胜枚举。岳母姚氏在岳飞背上刺下“精忠报国”四个大字，岳飞又严格教育参战的儿子，一心报国。清代名臣林则徐留给后辈的家训说：“子孙若如我，留钱做什么？贤而多财，则损其志；子孙不如我，留钱做什么？愚而多财，益增其过。”好的家风对孩子的成长来说，如无声的教诲，助人立德立言、成人成才，受益匪浅。

2014年,区委宣传部联合区妇联开展了“立家规、习家训、传家风”,寻找最美家庭活动,通过组织推荐、群众自荐等多种形式推动我区家庭教育及家风建设。家教巡回讲座、“台州妈妈口袋课”公益家教微课堂的开展等相关项目相继实施,着力打造的普惠型家庭教育体系,也普惠着城乡众多家长。区、镇(街道)、村居(企业)三级家庭教育指导服务体系的完善,融合教育、心灵空间站、儿童保护等项目建立……家庭教育工作呈现出新的气象,我区家庭教育指导服务体系建设也被列为省试点项目。此外,家庭教育工作顾问团、讲师团、志愿者队伍与广大家长实现线上线下双向互动,影响深远。

今年3月底，区妇联正式启动了家庭教育“百课万人”送教项目，以培育的社会组织——路桥区家庭教育研究会为承办单位，采用“线下+线上”互动模式，组织区内外家庭教育专家、心理咨询师、讲师团成员，重点向区域内乡村学校、民工子弟学校、企业、社区中小学（幼儿园）等学校的家长宣传普及家庭教育知识，推动家庭教育资源的城乡均衡化发展。

线下,采取“菜单点课”模式,实现了供需的有效对接。组建了一支以区内教育专家为主、区外教育专家为辅的60多人的家庭教育顾问团、讲师团队,精心准备了79个家庭教育讲座专题“大餐”,制作成折页菜单发送给各地妇联和家长学校,并通过“路桥妇联”公众号持续推送。

该项目一经推出，就受到了各地家长学校和家长朋友的热烈欢迎。短短一个多月，“幼小衔接——良好习惯养成是关键”“如何让教养子女的过程更顺利”“做一个善于沟通的家长”等20多个课程先后走进各校。在讲学的基础上，各位专家还就家长们现场提出的问题进行答疑解惑，受到了各地家长的一致好评。

线上,开设“妈妈口袋课”,提供便捷的家庭教育知识体验。“妈妈口袋课”是台州市首家家庭教育公益微课和交流平台。同名微信公众号每天与关注者分享深度育儿好文和视频,并推出“工具箱”“免费资源”等子栏目,提供妈妈微智囊、育儿小视频、绘本、英文原版儿童、艺术创意书等海量家庭教育资源供妈妈们免费下载。

此外,该同名微信群每周至少举办2堂公益微课,微课采用群直播的形式,家长入群即可免费同步收听专家讲座,错过直播时间的家长可以在群内实时回放。目前已建立“妈妈口袋课”微课群6个,共有2300多位家长入群。先后有阳光媒体集团主席杨澜、舞蹈表演艺术家谭梅、台湾超人气亲子教养专家薛文英等20多位家庭教育知名人士在微信群当中分享了家庭教育心得。